



PRETENDENTŲ Į TEISĖJUS ATRANKOS KOMISIJA

IŠVADA DĖL PRETENDENTŲ Į LIETUVOS VYRIAUSIOJO ADMINISTRACINIO TEISMO PIRMININKO PAREIGAS

2022 m. gegužės 26 d. Nr. 35P-21-(7.5.4)
Vilnius

Posėdis vyko 2022 m. gegužės 16 d. Nacionalinėje teismų administracijoje.

Pagal Lietuvos Respublikos Prezidento 2020 m. balandžio 2 d. dekretu Nr. 1K-243 patvirtinto Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos darbo tvarkos aprašo 6, 7 punktus ir 7.1 papunktį Atrankos komisijos posėdžio pirmininko funkcijas vykdė Nijolė Kudabienė.

Sekretorė – Nacionalinės teismų administracijos Teisės ir administravimo departamento Administravimo skyriaus teisininkė Jolita Lingė.

Dalyvavo nariai: Marius Bajoras, Nijolė Kudabienė, Jolanta Mažylė, Gediminas Sagatys ir Jolanta Zajančauskienė.

Nedalyvavo: Lina Mikalonienė ir Skirgailė Žalimienė (Komisijos narė sustabdė veiklą Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos darbe dėl savo užimamų pareigų ir nesant Lietuvos vyriausiam administraciniame teisme pirmininko, pagal Teismų įstatymo 119 str. 2 d. 1 p. dalyvauja Teisėjų taryboje *ex officio* (pagal pareigas).

Dalyvavo kiti kviesti asmenys: Lietuvos Respublikos Prezidento patarėja Inga Žukovaitė, Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo teisėjas Ričardas Piličiauskas (nuo 9.30 iki 9.45 val.).

Pretendentai į Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pareigas:

1. Gintaras Kryževičius
2. Jolanta Malijauskienė
3. Veslava Ruskan
4. Skirgailė Žalimienė

Atrankos komisija, išanalizavusi posėdyje dalyvaujančių pretendentų vertinti pateiktus dokumentus, išklausiusi paaiškinimus ir atsakymus į Atrankos komisijos narių pokalbio su pretendентаis metu pateiktus klausimus, įvertino pretendentus pagal Teisėjų tarybos 2022 m. sausio 28 d. nutarimu Nr. 13P-32-(7.1.2) patvirtintą Pretendentų į teisėjus atrankos kriterijų, teisėjų karjeros siekiančių asmenų vertinimo kriterijų ir asmeninių kompetencijų vertinimo tvarkos aprašą.

Vertindama pretendentų tinkamumą užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pareigas Atrankos komisija atsižvelgė į pretendentų motyvą, turimą darbo patirtį, administracinio darbo patirtį, teisėjų darbo krūvį ir rodiklius, pretendentų kvalifikacijos kėlimo intensyvumą, Ekspertų atliktą Asmeninių kompetencijų vertinimo ir Vadovavimo kompetencijų

vertinimo išvadų rezultatus, pokalbio su pretendентаis metu gautą informaciją, iš asmens darbuočių gautas motyvuotas nuomones, asmenines ir dalykines savybes bei bendruosius ir organizacinius gebėjimus, taip pat į anoniminės apklausos „Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo darbuotojų apklausa apie pretendentes į šio teismo pirmininko pareigas“ rezultatus.

Atrankos komisija, įvertinusi pretendentes ir atsižvelgdama į bendrą galutinių balų (vertinimų balais pagal atskirus kriterijus vidurkį) suvestinę lentelę, vadovaudamasi Pretendentų į teisėjus Atrankos komisijos darbo tvarkos aprašo 17 ir 24 punktais, tinkamiausiais pretendентаis Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pareigoms užimti p r i p a ž i n o:

- ▶ Skirgailė Žalimienė už – 5, prieš – 0 (iš 5 balsavusiųjų);
- ▶ Gintarą Kryževičių už – 5, prieš – 0 (iš 5 balsavusiųjų).

Pretendentų, kuriuos Atrankos komisija pripažino tinkamiausiais į Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko vietą, vertinimų balais vidurkis pagal atskirus kriterijus:

Pretendentas	Vertinimo rezultatai pagal Pretendentų į teisėjus atrankos kriterijų, teisėjų karjeros siekiančių asmenų vertinimo kriterijų ir asmeninių kompetencijų vertinimo tvarkos aprašo 10.1–10.5.8 p.									Galutiniai balai
	10.1	10.2	10.3	10.4	10.5				10.5.8	
					10.5.1	10.5.2	10.5.3	10.5.4		
Skirgailė Žalimienė	5	4,6	33,25	20	9,8	10	9,8	9,6	10	112,05
Gintaras Kryževičius	5	5	34,3	20	9,8	10	9	9,4	9	111,5

Atrankos komisijos 5 balsais „už“ iš 5 balsavusiųjų **Skirgailė Žalimienė** pripažinta kaip viena tinkamiausių užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pareigas. Pretendentė Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo teisėjo pareigas eina nuo 2008 m. rugpjūčio mėn. (nuo 2019 m. liepos mėn. – šio teismo pirmininko pavaduotoja, nuo 2022 m. balandžio 29 d. – laikinai eina teismo pirmininko pareigas). Nuo 1997 m. gegužės mėn. iki 2008 m. rugpjūčio mėn. Europos teisės departamente prie Teisingumo ministerijos buvo eksperte, skyriaus vedėja ir generalinio direktoriaus pavaduotoja. Pretendentėi 2001 m. suteiktas socialinių mokslų (teisės) daktaro laipsnis. Atrankos komisijai pateiktais duomenimis, Skirgailė Žalimienė nuo 1998 m. aktyviai dalyvauja mokslinėje pedagoginėje veikloje. 2014 m. gruodžio 2 d. jai suteiktas docento pedagoginis vardas. Nuo 2002 m. rugsėjo iki 2005 m. birželio mėn. dirbo docente Lietuvos teisės universitete, nuo 2005 m. rugsėjo iki 2008 m. rugpjūčio mėn. – dėstytoja Vilniaus universiteto Tarptautinės teisės mokykloje. Nuo 1998 m. rugsėjo mėn. iki 2002 m. dirbo asistente, o nuo 2002 iki 2009 m. - docente Vilniaus universiteto Teisės fakulteto Tarptautinės ir Europos Sąjungos teisės

katedroje, nuo 2009 m. iki šiol – docente Viešosios teisės katedroje. Pretendentė nurodo esanti kelių monografijų autorė, septynių kolektyvinių monografijų ir vadovėlių bendraautorė, daugiau nei dvidešimties mokslinių straipsnių autorė. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie Skirgailės Žalimienės profesinę veiklą 2019–2021 metais matyti, kad teisėja kaip kolegijos pranešėja 2019 m. išnagrinėjo 174, 2020 m. – 179, 2021 m. – 159 administracines bylas; kaip kolegijos narė 2019 m. – 386, 2020 m. – 391, 2021 m. – 362 administracines bylas. Taip pat teisėja minėtu laikotarpiu išnagrinėjo vienintele instancija nagrinėjamas bylas: 2019 m. – 6, 2020 m. – 12, 2021 m. – 9. Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, atlikusi neeilinį teisėjos Skirgailės Žalimienės veiklos vertinimą, 2022 m. kovo 23 d. nutarė teisėjos Skirgailės Žalimienės profesinę veiklą (teisinio darbo kokybę) pripažinti puikia ir konstatavo, kad teisėjos asmeninės ir dalykinės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus reikalavimus. Pretendentė nurodo mokanti anglų (C1 lygiu), vokiečių (C1 lygiu), rusų (B2 lygiu) ir prancūzų (A2 lygiu) kalbas, kelianti kvalifikaciją dalyvaudama tiek nacionaliniuose, tiek tarptautiniuose seminaruose ir mokymuose, nuo 2008 m. gruodžio mėn. iki 2011 m. gruodžio mėn. buvo Pretendentų į teisėjus egzamino komisijos narė, nuo 2011 m. balandžio mėn. iki 2014 m. lapkričio mėn. – Teisėjų garbės teismo narė, nuo 2014 m. rugsėjo iki 2017 m. rugsėjo mėn. ir nuo 2020 m. rugsėjo mėn. iki šiol – Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos narė. Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo teisėjo, įgalioto pateikti nuomonę, Ričardo Piličiausko pateiktoje teismo nuomonėje pretendentė apibūdinama kaip komunikabili, mandagi, taktiška, pagarbi, tolerantiška, korektiška, gebanti susitvarkyti su itin dideliais darbo krūviais, yra aukštos kvalifikacijos ir kompetencijos teisininkė. Taip pat nurodoma, kad teisėja nuolat dalyvauja sprendžiant strateginius teismo veiklos klausimus, teikia pasiūlymus dėl teismo vidinio administravimo gerinimo, taip pat teikia pasiūlymus dėl apygardų administracinių teismų veiklos gerinimo išorinio teismų administravimo srityje. Taip pat nurodoma, kad teisėja aktyviai dalyvauja nacionalinių ir tarptautinių organizacijų veikloje – ji yra Europos prieglobsčio paramos biuro (*European Asylum Support Office*) narė, Europos konkurencijos teisės srities teisėjų asociacijos (*Association of European Competition Law Judges*) valdybos narė, Lietuvos Europos teisės asociacijos steigėja ir narė, Lietuvos Respublikos teisėjų asociacijos narė. Pažymima, kad teisėja aktyviai dalyvauja Europos Sąjungos valstybės tarybų ir aukščiausiųjų administracinių teismų asociacijos (*ACA-Europe*), Europos konkurencijos teisės srities teisėjų asociacijos, Europos teisės akademijos organizuojamuose kvalifikacijos kėlimo renginiuose. Ji taip pat dažnai atstovauja Lietuvos vyriausiajam administraciniam teismui tarptautiniuose ir nacionaliniuose renginiuose. Ji buvo viena iš apygardos administracinių teismų veiklos optimizavimo ir efektyvumo didinimo iniciatorių bei aktyviai dalyvavo organizacinių bei procesinių priemonių tobulinimo teisėkūros projekto rengime. Iš Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme atliktos anoniminės apklausos, kurioje dalyvavo 51 respondentas, matyti, kad dalis teismo darbuotojų Skirgailę Žalimienę palaikė ir manė, kad ji galėtų užimti teismo pirmininko pareigas dėl aukštos kompetencijos ir bendravimo įgūdžių. Pokalbio su Atrankos komisija metu pretendentė paliko motyvuotos, dalykiškos, organizuotos ir aktyvios asmenybės išpūdį, argumentuotai atsakė į pateiktus klausimus. Skirgailės Žalimienės duomenys pretendentės atrankos dokumentuose ir pokalbis su ja leidžia Atrankos komisijai vertinti Skirgailę Žalimienę kaip vieną tinkamiausių užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pareigas.

Atrankos komisijos 5 balsais „už“ iš 5 balsavusiųjų **Gintaras Kryževičius** pripažintas kaip vienas tinkamiausių užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pareigas. Pretendentas nuo 1989 m. gruodžio iki 1995 m. vasario mėn. ėjo teisėjo pareigas Vilniaus miesto 3 apylinkės teisme, nuo 1995 m. vasario iki 1999 m. balandžio mėn. – Vilniaus apygardos teisme, nuo 1999 m. balandžio iki 2000 m. gruodžio mėn. – Lietuvos apeliaciniame teisme, nuo 2001 m. sausio iki 2007 m. birželio mėn. – Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme (nuo 2001 m. balandžio iki 2006 m. spalio mėn. – šio teismo pirmininko pavaduotojas), nuo 2007 m. birželio iki 2017 m. balandžio mėn. – Lietuvos Aukščiausiajame Teisme (nuo 2009 m. lapkričio iki 2014 m. lapkričio mėn. – šio teismo pirmininkas), nuo 2017 m. balandžio iki šiol eina teisėjo pareigas Lietuvos

vyriausiąjame administraciniame teisme (nuo 2017 m. balandžio iki 2022 m. balandžio – šio teismo pirmininkas). Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie Gintaro Kryževičiaus profesinę veiklą 2019–2021 metais matyti, kad teisėjas kaip kolegijos pranešėjas 2019 m. išnagrinėjo 174, 2020 m. – 223, 2021 m. – 220 administracinių bylų; kaip kolegijos narys 2019 m. – 290, 2020 m. – 458, 2021 m. – 438 administracines bylas. Taip pat teisėjas minėtu laikotarpiu išnagrinėjo vienintele instancija nagrinėjamas bylas: 2019 m. – 25, 2020 m. – 25, 2021 m. – 13. Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, atlikusi neeilinį teisėjo Gintaro Kryževičiaus veiklos vertinimą, 2022 m. kovo 23 d. nutarė teisėjo Gintaro Kryževičiaus profesinę veiklą (teisinio darbo kokybę) pripažinti puikia ir konstatavo, kad teisėjo asmeninės ir dalykinės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus reikalavimus. Pretendentas nurodo mokantis anglų (C2 lygiu), rusų (C2 lygiu) ir lenkų (B1 lygiu) kalbas, keliantis kvalifikaciją dalyvaudamas tiek nacionaliniuose, tiek tarptautiniuose seminaruose ir mokymuose, nuo 2009 m. lapkričio iki 2014 m. lapkričio mėn., nuo 2017 m. balandžio iki 2020 m. lapkričio mėn. ir nuo 2020 m. lapkričio iki 2022 m. balandžio mėn. buvo Teisėjų tarybos narys (nuo 2010 m. lapkričio iki 2014 m. lapkričio mėn. – Teisėjų tarybos pirmininkas). Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo teisėjo, įgalioto pateikti nuomonę, Ričardo Piličiausko pateiktoje teismo nuomonėje pretendentas apibūdinamas kaip itin aukštos kvalifikacijos teisininkas, profesionalus, atsakingas, turintis gerus bendravimo įgūdžius, mandagus, dalykiškas, turintis argumentuotą nuomonę svarstomais klausimais, pasižymintis greita orientacija, racionalus, dalykiškas, kritiško ir racionalaus mąstymo, motyvuotas, iniciatyvus, reiklus sau ir kitiems, atkakliai siekiantis užsibrėžtų tikslų, gebantis susitvarkyti su itin dideliais darbo krūviais. Taip pat nurodoma, kad teisėjas aktyviai dalyvauja nacionalinių ir tarptautinių organizacijų veikloje, atlikdamas teismo pirmininko pareigas, dalindamasis patirtimi aktyviai bendradarbiauja tiek su Lietuvos, tiek su užsienio teismų teisėjais, mokslininkais, tarp jų turi didelį autoritetą. 2021 m. balandžio mėn. jis Teisėjų tarybos buvo deleguotas atstovauti Lietuvai Europos teisėjų tarybų tinkle (*European Networks of Councils for the Judiciary*), vienijančiame Europos valstybių teisėjų savivaldos institucijas. 2021 m. birželio mėn. Gintaras Kryževičius buvo išrinktas vienu iš aštuonių šio tinklo valdybos (*Executive Board*) narių, kur jis vadovavo dviejų darbo grupių darbui. Taip pat nurodoma, kad vadovaudamas Lietuvos vyriausiajam administraciniam teismui jis buvo aktyvus Europos Sąjungos valstybės tarybų ir aukščiausiųjų administracinių teismų asociacijos (*ACA-Europe*) narys. Pažymima, kad teisėjas aktyviai dalyvauja Europos Sąjungos valstybės tarybų ir aukščiausiųjų administracinių teismų asociacijos ir kvalifikacijos kėlimo renginiuose, nuolat atstovauja Lietuvos vyriausiajam administraciniam teismui tarptautiniuose ir nacionaliniuose renginiuose. Pažymima, kad Gintaras Kryževičius turi itin didelę vadovavimo aukščiausios instancijos teismams patirtį. Būdamas Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo vadovu, siekdamas optimizuoti teisingumo vykdymo organizavimą teisme, buvo itin aktyvus teikdamas teisės aktų pakeitimų iniciatyvas per įstatymų leidybos iniciatyvos teisę turinčius konstitucinius partnerius. Iš Lietuvos vyriausiajame administraciniame teisme atliktos anoniminės apklausos, kurioje dalyvavo 51 respondentas, matyti, kad didžioji dalis teismo darbuotojų Gintarą Kryževičių palaikė ir manė, kad jis galėtų užimti teismo pirmininko pareigas dėl jo darbštumo, iniciatyvumo, profesionalumo ir gebėjimo priimti reikšmingus sprendimus. Pokalbio su Atrankos komisija metu pretendentas paliko ramaus, drąsaus ir motyvuoto asmens įspūdį, argumentuotai atsakė į pateiktus klausimus. Gintaro Kryževičiaus duomenys pretendentu atrankos dokumentuose ir pokalbis su juo leidžia Atrankos komisijai vertinti Gintarą Kryževičių kaip vieną tinkamiausių užimti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pareigas.

Atrankos komisija, atsižvelgusi į išdėstytas aplinkybes, daro išvadą, kad Skirgailė Žalimienė ir Gintaras Kryževičius yra tinkamiausi pretendentai Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo pirmininko pareigoms užimti.

Vadovaudamasi Teismų įstatymo 55⁽¹⁾ straipsnio 10 dalimi Pretendentų į teisėjus atrankos komisija pažymi, kad ši išvada Lietuvos Respublikos Prezidento nesaisto.

Posėdžio pirmininkė

Nariai:



Nijolė Kudabienė

Marius Bajoras

Jolanta Mažylė

Gediminas Sagatys

Jolanta Zajančauskienė